FICHA DE TRABAJO DEL TERCER GRADO DE
SECUNDARIA

CONFIGURACION ELECTRONICA

Esta semana, vamos a distribuir electrones entorno al nicleo atémico.

1. Distribucién de Electrones en un Subnivel:

Ejm.:

*  4s! = ﬂ_ Graficamos los orbitales del subnivel y distribuimos uno a uno los electrones segtin
0 su spin.

x 3p° = ﬂ_ | | = ﬂ_k |L | Distribuimos hasta que todos los orbitales estén
-1 0 +1 -1 0 +1

semillenos y si la cantidad de electrones me
alcanza procedo a llenarlos con el spin contrario
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2. Regla de Energias Relativas (E.R.):

Sirve para sobre si un subnivel, respecto de otro posee mds o menos energia, segun:

ER. =n+/

n: N. C. Principal
¢ : N. C. Secundario

Ejm.: Sean los subniveles * 2p * 3d * 4f ordenar de menor a mayor energia relativa.

Sol.:
Subniveles : 2p 3d 4f
— —— —
ER. 2+1 3+2 4+3
U U U
3 5 7

ER.(2p)=3 ER(3d)=5 ER.(4f)=7 2p,3d,4f




Ejm. : Ordenar de menor a mayor energia relativa

* Bp * 7s * 3d * 4s
Sol.:
Subniveles :  5p 7s 3d 4s
— — — —
ER. : 5+1 7+0 3+2 4+0
U U U U
6 7 5 4
ER.(Bp)=6 ER.(7s)=7 ER.(3d)=5 ER.(4s)=4 4s,3d,5p,7s

* Qjo: Silos subniveles presentan igual energia relativa se denominan "degenerados”.

Ejm.: *4f *7s * 6p * 5d

| ER.(4f) = ER.(7s) = ER.(6p) = ER.(5d) = 7 |

¢Quién tiene mayor energia real?
Rpta. : Quien posea mayor nivel

3. Principio de Construccién (Aufbau)

La distribucion de electrones se realiza de subnivel en subnivel, de menos a mds energia.

Ejm. : Realizar la configuracidn electrdnica de oF

Sol.: Como es un dtomo neutro #p'=#e =z = #e =9

CE.(F) : 1s? 2s? 2p°
— ——
ER : 1+0 2+0 2+1
U U U
1 2 3 = Laenergiarelativa = La energia real aumenta

¢Tenemos que hallar la energia relativa a todos los subniveles para configurar?
Rpta. : NOll

Método Practico de Configuracién

Consiste en recordar el orden de los subniveles para configurar que es el siguiente :

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d Bp 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d 7p

i¢cCémo lograrlo?!




Asi : por ejemplo aqui una forma, mediante las siguientes frases

si sopa sopa seco de pato seco de pato
S~— N

se fue de plan (se fue de plan

N

Extraemos toda letra que nos recuerde a un subnivel (s, p, d, f)

s sp sp sdp sdp

sfdp sfdp
Luego procedemos a enumerar las letras segtn el siguiente orden: "s" con 1

w_n

p" con 2
"d" con 3
“f" con 4

= Termina la configuracién entonces:

1s 2s 2p 3s 3p 4s d 4p b5s d 5p 6s _ f
'S ¢s ¢cp p — p — p

_f _d _p7s _f _d _p
\/\/

NS

Ejm. : Realizar la configuracion de 34Se

Sol.: #Hp' = He =Z = #He = 34

CE.(34Se) : 1s 2s s s d
(345€) + 1s P P \_/p

(si) (sopa) (sopa) (seco de pato)




EJERCICIOS

DE APLICACION

Dar el ndmero cudntico magnético donde cae el
dltimo electrén de la notacién: 4p*.

a) -2
d)+1

b) -1
e) +2

c)0
Si el ndmero cudntico magnético de 4d* es -2.
Hallar “x" (x = 1)

a) 8
d) 6

b) 3
e)7

c)b

Ordenar de menor a mayor energia relativa :
5d 3p 2s 4p 5f

a) 3p,2s,5d,4p,5f
b) 2s,3p,4p,5d,5f
c) 5f,bd ,2s,4p,3p
d) 2s,5f,3p,5d,4p
e) 4p,3p,5f,2s,5d

Realice la configuracién electrénica de : 13Al

a) 1s®2p®3s?3p’

b) 1s? 2p? 2p° 352 3p*
c) 1s? 252 2p® 352 3p!
d) 1s? 252 2p® 352 3p®
e) 1s? 252 2p® 352 3d!

¢Cudntos subniveles se utilizan al realizar la
configuracién electrénica de 23V?

a) 3
d) 6

b) 4
e)7

c)b

Sefiale cudntos subniveles “s" llenos para el
11Na

a)0 b)1 c)2
d)3 e)4
Un elemento presenta la  siguiente

configuracién: 1s® 2s? 2p® 3s? 3p® ademds
posee 40 nucleones. Hallar su ndmero de
heutrones.

a) 23
d) 18

b) 22
e) 40

c) 24

Un elemento presenta 30 nucleones y 16
neutrones realice su C.E. :

10.

11.

12.

13.

14.

15.

a) 1s? 2s% 2p® 3s% 3p*

b) 1s® 252 2p® 3s% 3p® 4s2 3d'°
c) 1s? 252 2p® 352 3p?

d) 1s? 252 2p® 352 3d°

e) 1s®2p®3s? 3p*

w_u

Hallar la cantidad de subniveles "p" llenos para
Z=35.

a)l b) 2 c)3

d) 4 e)b

La configuracién de un dtomo termina en 3d’.
¢Cudl es su niimero atémico?

a) 17
d) 37

b) 27
e) 46

c) 32
Un dtomo presenta 4 electrones en el cuarto
nivel. ¢Su ndmero atémico es?

a) 20
d) 32

b) 22
e) 34

c)18
Cierto dfomo presenta en su tercer nivel 16
electrones. Su niimero atémico es :

a) 26
d) 27

b) 28
e) 30

c) 29

La configuracién electrénica de un dtomo
termina en 4d’. ¢Cudntos electrones presenta
en su Ultimo nivel?

a)2
d) 8

b) 4
e)9

c)6

Un electrén presenta como energia relativa 4 y
se encuentra en el nivel "M". Se encuentra en
el subnivel.

a)s
d)f

b)p
e) F.D.

c)d

Hallar el nimero mdximo de electrones que
w_n

puede contener un dtomo con 2 subniveles "p
llenos.

a) 35
d) 19

b) 30
e) 18

c) 20




TAREA DOMICILIARIA

Dar el ndmero cudntico magnético donde se
ubica el dltimo electrdn de la notacién : 5d”

a) -2 b) -1 c)0
d)+1 e) +2

Si el nimero cudntico magnético de 3p* es +1
ademds su spin es -1/2. Hallar "x".

a) 2 b) 3 c)4
d)b e)b

Ordene de menor a mayor energia relativa :
3s Bp 6d 4f

a) 3s,5p,6d,4f
b) 5p,4f,3s,6d
¢) 3s,5p,4f,6d
d) 4f,3s,6d,5p
e) 6d,5p,4f,3s

Realice la C.E. de 20Ca :

a) 1s%2s? 2p® 352 3p® 4s2
b) 1s? 252 2p® 352 3p8
c) 1s? 252 2p? 352 3d'° 3p?
d) 1s? 2s? 3s% 3p® 4s% 3d°
e) 1s? 252 2p® 352 3d°

¢Cudntos subniveles se utilizan al realizar la
C.E. de 33As?

a) 4 b)5 c)é
d)7 e)8

w_n

¢Cudntos subniveles “p" llenos presenta : 505n?

a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

Un elemento  presenta la  siguiente

L it 102 962 206 362 206 462 3410 41,5
configuracion: 1s* 2s 2p® 3s“ 3p® 4s“ 3d™ 4p°,
ademds posee 80 nucleones. Hallar su nimero
de neutrones.

a) 35 b) 40 c)45
d) 30 e) 50

Un elemento presenta 56 nucleones y 30
neutrones, realice su C.E. :

10.

11.

12.

13.

14.

15.

a) 1s?2s? 2p® 3s? 3p® 4s?

b) 1s® 252 2p® 3s% 3p® 4s2 3d'°

c) 1s? 252 2p® 3s? 3p°® 4s% 3d°

d) 1s? 2s? 2p® 352 3p°

e) 1s®2s? 2p® 352 3p® 452 3d10 4p°

Hallar la cantidad de subniveles "d" llenos par
Z = 80.

a)l b) 2 c)3
d) 4 )5

La configuracion electrénica de un dtomo
termina en 5p°. ¢Cudl es su ndmero atémico?

a) 32 b) 36 c) 42
d) 48 e) 53

Un dtomo presenta 3 electrones en el 4° nivel,
su nimero atdémico es :

a) 20 b) 21 c) 24
d) 30 e) 31

Cierto elemento presenta en su fercer nivel 13
electrones. ¢Su nimero atdémico es?

a) 25 b) 19 c)15
d) 27 e) 34

La CE. de un dtomo termina en 4p° los
electrones en su Gltimo nivel son :

a)5 b) 15 c)17
d)7 e)l

Un electrén presenta energia relativa igual a 5
si se encuentra en la capa "N". ¢El subnivel es?

a)s b)p c)d
d)f e)g

Hallar el ndmero mdximo de electrones que
w_n

puede contener un dtomo con 3 subniveles “p
llenos.

a) 53 b) 36 c) 35
d) 54 e) 37




